

这里的人才培养模式不一样

——记无锡职业技术学院深化教育教学改革的探索与实践

本报记者 过国忠 通讯员 刘登明

日前,来自江浙沪京的500多家企业在无锡职业技术学院提供近8000个岗位招聘2018届毕业生,其中不乏上汽、西门子等国内外著名公司。“挤”不进这场大型双选会的企业,只好参加接下来的二级学院专场双选会,而该校应届本、专科毕业生总共有4100多人。

“学校已连续多年举办双选会,每年都有数百家企业来校提供上万个岗位让毕业生挑选。”该校校长龚方红说,企业看中的是,我们培养出来的学生“肯干、会干、能干”的实力。

个性化培养,让学生扬长避短释放潜能

商务英语61232班的牛伟东高考时数学只有15分,英语150分的卷子他却拿到了138分。“在英语演讲的时候,发散性思维让他侃侃而谈,然而同样因为思维发散,写作往往容易偏题。”该校外语与旅游学院院长杨丽教授表示,牛伟东是特长学生的典型,所以就为他定制了“个性化培养方案”,经

过一年多的历练,他先后获得CCTV“希望之星”英语风采大赛全国总决赛大学组二等奖、全国外贸职业大赛一等奖等多项大奖。

个性培养方案也适用于爱好科技的学生。渠超颖在高中时就参加过单片机兴趣班,2014年考入该校应用电子专业后,物联网技术学院既让他主持、参与4项江苏省大学生创新创业训练计划项目,又让他参加全省高职院校技能大赛和TI杯电子设计大赛。在教师指导下,他的创新能力得到释放,先后制作7个科技创新作品,申获9项实用新型专利,获得2项高职高专“发明杯”大学生创新创业大赛一等奖,其中“自动墙壁绘图机器人”2016年还入选全国高职院校大学生创新创业作品展。

不光给偏科生,特长生“开小灶”,该校还搭建平台,吸引更多学生参与创新释放潜能。在物理实验室建了创新实验室,安排老师、学长指导大一学生做小制作、小实验,并每年举办“物理制作活

动周”;学校设立创新实践项目,让学生组团申报,立项后配备指导教师,提供必要的场地、设备和资金支持。

“2004年以来共立项近800项,投入资金近400万元,配备指导教师1600多人次,参与学生达4000多人次。”该校学生处处长强伟纲说,仅2013年以来,学生中就有182项实用新型专利获得国家授权,105件作品在全国高职高专“发明杯”大学生创新创业大赛中获奖,其中一等奖22项。

项目化教学,让学生在做中学、学中做

2013级机电一体化专业的陈付友和另外两名同学,曾代表施耐德公司前往宁波更大集团独立完成生产流程的数字化改造工程。在得知他们还是在校生时,更大集团的工程师竖起了大拇指。比他们更“牛”的学长韩效坤,仅在江苏锡恩智能工业科技股份有限公司工作两年,就能带团队做项目,成为公司最年轻的项目经理。像他们这样的“徒弟”,控制技术学院刘志刚老

能创新成果交流赛中,荣获优秀项目一等奖。

从2010年开始在4个重点专业试行“创新班”,到2013年推广至8个二级学院开办“虚拟创新班”,和刘志刚一样的项目化教学导师,在该校已有30多人,带出的“徒弟”也有800多人。“每个创新班有20多名学生,都是每年从大二挑选出来的‘苗子’,他们平时在原班级学习,课余跟着自己所选的导师做项目、搞科研,学习相关知识和技术技能。这样‘做中学、学中做’,培养出来的学生能力特别强,不仅个个成为企业争抢的对象,而且组队参加各级各类技能大赛屡获大奖。”该校教务处处长奚小网说,2010年以来,仅在全国职业院校技能大赛上就获得36个奖项,其中一等奖14项。

融合化教育,让学生学习内容与企业发展同步

“大国工匠”顾秋亮是中船重工七〇二所“蛟龙号”载人潜水器装配组组长、钳工高级技师,曾获“全国职工职业道德建设标兵”“全国五一劳动奖章”等称号。今年9月,他受聘该校兼职技能教授后,每天下午给学生传授钳工技能。顾秋亮不仅教会学生正确使用锉刀等工具制作小钢头、六角螺帽的先进方法,认真点评每位学生的作品,更在教学过程中培养学生一丝不苟、精益求精的工匠精神。在无锡职业技术学院,来自企业的兼职教师达100多人,他们不仅将最新技术、技能和企业文化带进专业课堂、实训基地,还参与课程、教材开发,使教学内容与企业发展同频共振。

近年来,常州纺院在江苏高校品牌专业建设工作方面加大投入,专业教学团队的整体能力和水平得到不断提升,骨干教师群体在积极投身人才培养工作的同时,专业能力主动接轨国际水准,在国际舞台上一展风采。

常州纺院设计作品获“国际艺术设计作品展”金奖

大学生科技报讯(庄立新 李洁琦)近日,由巴塞罗那大学、NACG数字艺术人才培养办公室等主办的“第二届国际艺术设计作品展”上,常州纺织服装职业技术学院教师庄立新设计作品《苗家情韵》、刘耀先设计作品《水之恋想》、马德东设计作品《记忆痕迹》均荣获金奖,另有六件作品分别获得银奖和铜奖。

第二届国际艺术设计作品展是为加强中国与西班牙两国的文化交流,推动两国院校艺术设计专业教学合作、展示两国设

计专业师生的风采及教学成果,鼓励国内院校师生开拓国际视野,研讨艺术设计教学国际化发展方向而举办的盛事。本次展览赛由巴塞罗那大学、NACG数字艺术人才培养工程办公室等单位主办,面向中国、西班牙、芬兰、美国、加拿大等国的高校师生征集作品。由巴塞罗那大学Dr.Manuel Armenia Zuazu博士、Josep Roy Dolcet教授、加泰罗尼亚理工大学Dr.Corbella教授、苏格兰Digimania公司艺术总监Paul Collimore博士和东南大学艺术学院凌继尧教授、

中国美术学院王雪青教授等专家担任评委。在全球范围内共征集作品278件。作品涵盖视觉传达、数字影像设计、互动媒体设计、环境空间设计、造型设计、新媒体设计六类。展赛活动对于促进国内外高校之间的交流、拓展中外双方的文化视野、吸收各自文化精髓起到了积极作用。

近年来,常州纺院在江苏高校品牌专业建设工作方面加大投入,专业教学团队的整体能力和水平得到不断提升,骨干教师群体在积极投身人才培养工作的同时,专业能力主动接轨国际水准,在国际舞台上一展风采。

常州出台《非物质文化遗产保护办法》

大学生科技报讯(记者过国忠)前不久,《常州市非物质文化遗产保护办法》公布实施。常州市政府法制办副主任陈跃峰介绍,该《办法》明确对非物质文化遗产实行分级保护和分类保护。对列入国家、省、市、辖市(区)级非物质文化遗产代表性项目名录的项目,制定项目保护计划,按照相应级别的保护要求实行保护。同时,根据非物质文化遗产代表性项目的特点和现状,采取记忆性保护、抢救性保护、生产性保护和区域性整体保护等方

法,对非物质文化遗产代表性项目进行有针对性的保护。常州是国家级历史文化名城,非物质文化遗产资源十分丰富。近年来,市委市政府和社会各界高度重视非物质文化遗产保护工作。目前,已成立非遗保护中心和非遗促进会等非遗保护组织,3000平方米的市非遗展示馆展陈设计已完成,预计2019年与文化广场其他场馆一起向社会开放。其中,国家级代表性传承人抢救性记录工作被文化部作为范例向全国推广。

值得关注的是,《办法》在

设定行政处罚方面,本着合法、适当、便于执行的原则,依照《行政处罚法》和有关地方政府规章设定罚款限额的决定,在组织专家论证的基础上,对保护单位和代表性传承人开展和参加与其称号不符或者有损、误导非物质文化遗产真性的传承、传播活动,以及未被认定为保护单位和代表性传承人的单位和个人以保护单位、代表性传承人的名义从事传承和传播活动这两类情形,设定了行政罚款。常州市政府法制办副主任陈跃峰

考研培训班何以能够“神押题”?

新华社“新华视点”记者

2017年底,一起考研数学疑似“漏题”事件,将考研培训机构“神押题”推上舆论风口浪尖。

培训机构推出的天价押题班,是“忽悠”还是另有内幕?“神押题”靠的是教师的多年经验还是特殊身份?“新华视点”记者进行了调查。

“天价”考研培训高达20万元,“不过退费”“保障协议”均是“套路”

记者调查发现,以“神押题”为噱头的各类考研“天价班”在多地火爆。

在重庆,某考研辅导机构承诺与考生签署“保障协议”的培训产品中,最便宜的“会计硕士全科钻石彩虹卡”18800元,最贵的“学硕、经济专硕、临床医学综合全科至尊彩虹卡”128000元起;在江西,中公教育涵盖初试到复试的全程协议班,收费3.98万元;在北京,配备有辅导员的VIP一对一服务“天价班”,费用通常在10万元

至20万元之间。记者发现,这些声称“效果极佳”,愿意签“保障协议”,保证“不过退费”的“天价班”,实际上多是“忽悠”。

以押题“高命中率”作噱头、博眼球。“很多培训机构通过押题成绩单来吸引生源,其实有很多猫腻。”江西考研公共课辅导教师孟教授说,不少押题其实只是内容挨到了一点边,就单方面宣告成功。甚至,还有些机构还根据后来发布的考试题,偷偷修改之前留在网上的押题材料。

在命题信息保密日趋严格的当下,“除了一些师资实力极强的大机构,很多押题班其实只有宣传意义了。”多年经营法学类考研专业课培训机构的高某说。

不少向学员承诺“必过”的天价班,通常都会签订所谓“保障协议”。重庆一培训机构经营者杜某告诉记者,“保障协议”其实并无保障,往往只是对于考不过的学生退还

部分学费。如,江西某教育机构收费3.98万元的培训班,学员未通过考试仅能得到退款1万元。

业内人士透露,以20个学生为高价培训班为例,只要有一两个人考试通过培训班就能赚回成本,其后每过一个人都净挣,是稳赚不赔的买卖。

“押题班”真的有“内部渠道”吗?

记者调查发现,一些考研培训机构声称,“我们的老师有内部资料”“我们的老师多年参与考研出题”“我们有内部渠道了解信息”等。培训机构真的有所谓“内部渠道”吗?

据了解,教育部明文规定:高校内部任何部门和工作人员不得举办或参与举办考研辅导活动。考试大纲编写人员、命题人员不得公开其参与命题、考试工作的身份或以考试及命题参与者的身份从事教学、学术及各种社会活动,不参加任何形式的有关研究生招生考试

且,目前的考研出题方式有根本性变化,即便是出题人想漏题也非常困难。”孟教授说。

据介绍,在以前“开会命题”的时代,研究生考试是各校老师齐聚一处共同出题。虽然也有保密措施,但难免信息泄露。“不一定是原题,但有了收钱,把命题的方向或者相关材料漏出去,得到的人研究一下就能猜得八九不离十,押题当然准。”

“但是现在行不通了。研究生考试出题不再‘开会命题’,出题人不见面,各出一部分,信息互不相通,有关部门最终找极少数的人拼题,责任明确,出口很小。”孟教授说。

还有哪些环节有可能漏题?

据记者调查了解到,近几年,虽然命题方式在变化,保密制度在强化,但研究生考试中的一些环节依然存在泄题漏洞。

2012年和2016年,都曾有社会影响较大的漏题泄题案件发生,并进入司法程序。从公开信息看,泄题源头并非是命题人。“试卷的印刷环节、运输环节,特别是在基层地方运输保管时,泄题可能性最大。”孟教授告诉记者,曾有试卷地方运输保管人收受培训机构贿赂,私拆试卷因而获罪的先例。

不过,记者发现,与公共课相比,由各个高校自主命题的专业考试,是目前考研泄题风险较高的环节。

高某向记者透露,英语、政治、数学等考研公共课的命题信息与人员保密制度,通常由教育行政主管部门统一制定,保密工作也由其统一监督实施。而各招生单位的专业课,由于科目众多,命题信息和命题人的保密工作由各高校、科研机构等招生单位自己落实把握,因此,保密措施力度比起公共课明显偏弱。一些考研专业课培训机构,通常会针对性地选择某些高校的特定专业,不遗余力地编织人脉网、情报网,使考研专业课漏题风险大大增加。

记者询问北京名牌高校考研专业课漏题“行情”时,高某告诉记者,漏一次题拿到的钱,一般至少相当于在商业培训机制上一年整的收入。

多名专家建议,对于一些考研机构承诺无法兑现、进行虚假宣传等触及法律红线的问题,应当按照广告法等相关法律规定查处。同时,对于考研专业课漏题风险,应该进一步强化各招生单位的保密措施实施力度与责任倒查机制。此外,教育行政主管部门应尽快建立考研培训机构“黑名单”制度,引导学生理性报班。

(记者 李文津、沈洋、谷训、胡浩)



公共图书馆法正式施行,北京国家图书馆向公众开放《四库全书》库房,吸引众多参观者前来观看、临摹经典。图为1月1日,参观者在国家图书馆临摹《四库全书》。新华社发

英特尔让技术加码智慧课堂

大学生科技报讯(记者王郁)在万物智能互联时代,物联网技术对各行各业的改变“扑面而来”,教育的途径也早就不再局限于板书口传的方式,用技术和服务加码智慧课堂已经变成了惠及全行业的新趋势。

“十三五期间”,教育部发布了《教育信息化“十三五规划”》,明确提出到2020年,基本建成“人人皆学,处处能学、时时可学”的教育信息化体系。根据教育部报告显示,当前全国中小学互联网接入率已达87%,学校网络环境大幅改善,多媒体教室普及率达80%。

面对来自政府和社会对于教育信息化的强烈呼声,英特尔作为智慧教育标准化的积极推动者,一直源源不断地为教育行业提供更加生动且互动性强的教学场景,从而大力加速教育信息化的步伐。

2017年12月27日,英特尔携手合作伙伴东方中原共同推出基于OPS产品形态下的新一代高集成产品——东方中原电子白板一体机。

“物联网时代各个领域都会产生海量数据,但只有建立可靠的标准,才能有效推进行业变革并释放其中的数据潜力。”英特尔中国区物联网销售部市场总监谢青山表示,“英特尔自2010年发布开放式可插拔规范(OPOS)以来,OPS已经迅速成为创建集成显示解决方案的标准,为业界带来可远程管理、易维护、标准化、模块化等诸多特点;同时提供面向更高分辨率内容和更丰富使用案例,以满足未来需求的功能。”

此次,东方中原推出的基于英特尔OPS电子白板一体机具有性能稳定、安装简单、功能强大和兼容性强等特点,解决了传统多种设备混合结构的调试困难、稳定性差和线路太多